

高考同题作文

读书，是门槛最低的高贵

□李玉森

“阅读这条路，最穷的人也能走，不必为通行税伤神，静静地打开一本书吧！这是何等节俭的车，承载着人的灵魂。”（狄金森）

——题记

关于阅读最初的记忆，我想可以追溯到幼儿园时期，父亲骑着大梁自行车，我坐在前梁上，把画册摊在车把，父亲的车吱吱扭扭，胡茬时而亲吻着我的脸颊，在那个如梦的年纪，我的心里一树树花团锦簇。

而关于阅读最温暖的记忆，来源于这样一个情景。学校前段时间举行“让书香充满校园，让阅读温暖你我”的主题活动，每一个“年级阅读区”都吸引了诸多的同学驻足。他们赞叹着爬上窗户的绿藤，翻阅着散发香味的书籍，讨论着其中精彩的情节，我不由得也加入到他们的队伍。放学后，孩子们回家了，“年级阅读区”变得安静了。我小心翼翼地整理着每一层书籍的时候，在三年级阅读区看到了一个熟悉的身影——学校的保洁阿姨，她把拖把立在地上，仔细地翻阅着一本书。听到了我的脚步声，她回头歉疚似的笑了笑，继续往前拖地，一瞬间，我的内心鼓胀着，有很多话想说，却只是悄悄用手机记录下了这一幕。第二天早上七点，我照例来到学校上班，在一楼大厅照例向她问好，急匆匆地准备去教室。她突然叫住了我，吞吞吐吐地说：“哎，老师，你说——这个——做老师的就是和外面

的人不一样啊！”我靠近了一点，表示没明白她的意思。她接着解释道：“有些在外面的人没大有学问，而你们不一样，你们读书多，懂得尊重人！”我看着她的眼睛，这种朴实和真诚像极了我的母亲。她驻足读书的画面重新出现在我眼前，我满怀敬意地对她说：“你和外面的人也不一样，你爱读书，图书馆的书你也可以借阅的。”是啊，在读书面前，不分年龄，不论职业，人人平等，每个人都可以让自己变得文明高雅。

慢慢地，关于阅读感动的画面变得多了，整个城市的节奏开始慢下来，书店的场所开始多起来，人们慌乱的脚步开始慢下来，浮躁的心灵开始安静下来。阅读是一种优雅的生命姿态，是一种高贵的精神仪式，也是一种高尚的生活方式，未来的每一个人都将因阅读而赢得尊重和精彩，不久的一天，也许我们的见面问候语将变成“今天，你读书了吗？”

作者简介

李玉森，男，毕业于山东师范大学，研究生学历，硕士学位，一级教师职称，现任泰安市奥林匹克花园学校初中部教务处副主任。

曾获得“世界华人学生作文大赛优秀指导教师”、“中国中学生作文大赛山东赛区优秀指导教师”、“山东省校园诗歌创作大赛优秀指导教师”。

【本期征文】

高考同题作文

本报“邀您写高考同题作文”活动启动，作家、老师、学生和一些文学爱好者纷纷投稿。本报择优选择一批刊登，看看不同生活阅历的人对高考作文题目的解读。稿件持续征集中，请将稿件发至qiluwanbao2017@126.com

如果城市没有书店，我们会成为精神流浪者

□张凤山

当下，24小时书店展现了城市最美的夜景：深夜，当大部分顾客离去，有一些人却悄悄走进书店，在座椅上安然入睡；书店工作人员说，在这过夜的很多是拾荒者和无家可归的流浪者，也有离家出走的人和在自习的学生，书店从来不驱赶任何人。这是何等的乐事、善事，何等的儒雅之事、仁义之事……我要为“24小时营业书店不驱赶任何人”大大点赞。

24小时营业书店的善举善行，折射出的是人性的本真光芒——怜悯之心、同情之心和慈善之心。

如果说森林是百鸟的天堂，草原是骏马的乡野，那么书店就是人类诗意生活的栖息地，也是所有无家之人的避难所。当衣衫褴褛的拾荒者、离家出走的人在书店安然入睡，整座城市也因此得以趋于平静祥和。

当一家书店在面对这类人群的时候，动了恻隐之心，从不驱赶他们，这家书店就成为了这座城市的精神文化地标，如暗夜中一座明亮的灯塔，闪耀着人性的万丈光芒，点亮城市的夜空。伟大的书店造就伟大的读者，伟大的读者造就伟大的诗人。

书店是一切优秀文化的传播源头，书店的善举善行，更能真正感染到每一位读者，传承并发扬中华民族乐善好施、仁爱善良的本性。

24小时营业书店的善举善行，体现的是一种大责任与大担当——构建书香社会、推动社会文明。

收留流浪者过夜，是对弱势群体的人文关怀，也是对构建书香社会的具体诠释，这不仅是书店经营理念的深度延伸，更是促进社会文明建设的责任与担当。有人说“书籍是人类进步的阶梯”，而我要说“书店是人类文明的摇篮”。读书可以增智，读书可以

明智，读书可以启慧。

人是有灵魂的高级动物，也是有思想的高级动物，精神的感召胜过物质的刺激，只要有那么一股精气神，人生就会灿烂辉煌。也许这就是这家24小时暖心书店的崇高理念和博大胸怀，它能够尽己所能去促进城市精神生活向上生长，并极力为城市点亮人文的“灯火”，温暖每个公民的心，照亮每个人的心灵，让每位公民都感受到时代的光明普照。

一座城市，不仅需要高楼大厦、通衢大道，还需要书香与文化，书香弥漫的书店就是这种文化氛围的承建者。有人把城市的书店生活形象地形容为一种“诗意的栖居”，这些能够给人们带来静谧、深邃体验的书店，对于一座城市来说，就是最独特最不可或缺的、同时也是最具有文化象征和精神意义的存在。

而一家24小时营业的实体书店，用自己的具体行动默不作声地诠释了社会主义核心价值观的真谛，引领更多的人把社会主义核心价值观内化为自己的行为规范，升华为坚定的价值追求。我们深知，精神价值的追求超越了物质利益的获得。

24小时营业书店，让我们服膺深味，肃然起敬，我愿为它点个赞！

因为，如果城市没有书店，我们将会成为精神的流浪者。

作者简介

张凤山，中学高级教师，专家型教师，省教育厅“山东省高考语文命题研究”组特邀研究员、特荐省考试院高考语文命题人，山东省高考作文阅卷优秀小组长，高考语文高分培育人，中学生作文大赛优秀高级指导教练，全国教育教学优秀教师。

沂蒙新天地 纵情才风光

沂蒙山银座天蒙旅游区地处沂蒙山脉东段，是沂蒙山的重要组成部分，位于临沂费县北部，总面积240平方公里，核心景区96平方公里，是集山地生态旅游、运动休闲旅游、民俗体验旅游、生态农业旅游和休闲度假旅游为一体的综合性人文生态旅游度假区。现沂蒙山旅游区为国家AAAAA级旅游景区、国际地质公园、国家森林公园，著名的旅游风景区。

沂蒙山银座天蒙旅游区旅游资源丰富，集山岳景观、森林景观、瀑布景观、人文景观于一体，景区内峰峦叠嶂、群山环抱、林木繁茂、溪洞纵横、山清水秀，森林覆盖率高达98%以上，是“沂蒙山区好风光”的典型代表。

和核心景区。景区有歌曲——沂蒙山小调诞生地、世界第一人行悬索桥、江北第一悬崖栈道、望海楼、葫芦崖瀑布、东蒙胜景、塔山玻璃观景台、亲子攀岩、滑道、登山游步道、全景索道等景点。游览时间6—7小时，天蒙山真是风光无限，使人流连忘返。

泰山文化国际旅行社作为天蒙山风景区在泰安地区的唯一团体门票代理人，为了方便广大泰安市民，开通了银座天蒙山一日游直通车，优惠价：138元/人，70岁以上88元/人(10人以上团体可以联系我社享受优惠政策8233511)，每周日早6:30分岱庙正阳门前集合准时乘车赴沂蒙山天蒙景区游览，泰安各大旅行社均可报名。

(泰山文化国际旅行社 张雪)